Конспект
непосредственно образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста на тему «Путешествие «Россия – Родина моя»
(Познавательное развитие)

Составила: Тимофеева Наталья Тимофеевна, воспитатель                                                          высшей категории МБДОУ д /с №33 г.Белгорода.

Тема: «Путешествие Россия-Родина моя».
Цель: Развивать у детей чувство патриотизма и любви к своей Родине.
Задачи:
Образовательные
Обобщить и систематизировать представления детей о родной стране – её государственных и негосударственных символах, столице;
Формировать уважительное отношение к государственным символам;
Развивать интерес к ярким фактам из истории и культуры России;
Способствовать формированию начала гражданственности;
Продолжать знакомить детей с картой России;
Закрепить названия народных промыслов;
Продолжать учить работать с планом.
Развивающие:
Обогащать словарный запас детей за счет расширения представлений о родной стране, ее государственной и негосударственной символике;
Способствовать развитию внимания, памяти, мышления, воображения, диалогической речи, мелкой моторики;
Способствовать формированию коммуникативных качеств сотрудничества, дружеских взаимоотношений со сверстниками и взаимодействия со взрослым, умения работать в паре, команде, самостоятельности и инициативности.
Воспитывающие
Воспитывать патриотические чувства к Родине: любовь, гордость, уважение к родной стране.
Создать эмоционально позитивную обстановку;
Формировать умение у детей слышать речь педагога и выполнять инструкцию по предложенному заданию;
Способствовать формированию положительной самооценки, уверенности в себе, развитие навыка самоанализа (рефлексии).

Целевая группа: дети старшего возраста.
Продолжительность занятия: 30 минут.
Форма деятельности: подгрупповая.
Используемые методы и приемы: словесные (диалог, инструктаж), практические (игры и игровые упражнения), наглядные (дидактический и раздаточный материал), стимулирования (одобрение, похвала, поощрение), саморефлексия, прием обратной связи.
Интеграция  образовательных областей: познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.
Предварительная работа:
•Знакомство детей с жизнью, бытом, традициями, культурой родной страны в  совместной деятельности.
•Чтение русских народных сказок.
•Работа с энциклопедиями.
•Рассматривание иллюстраций.
•Работа с картой мира.
•Народные игры. 
•Настольно – печатные игры.
•Слушание музыкальных произведений.
•Просмотр мультипликационных фильмов.
•Беседы.
•Продуктивная деятельность.
•Стихи, загадки, ребусы.
•«Уроки географии для малышей с тетушкой Совой»  
Оборудование:  
Магнитная доска, физическая карта России, карта схема путешествия на каждого ребенка,  флаги государств, счетные палочки, карточки с образцами транспорта из счетных палочек,  шишки, матрешки, пазлы с народными промыслами, карточки для игры «4-й лишний» на каждого ребенка, карта-плакат для рефлексии, стикеры для оценки занятия.
Мультимедийное оборудование с презентацией "Путешествие Россия – Родина моя"                              
Организационный момент(снятие эмоционального напряжения, развитие способности устанавливать эмоциональный контакт). (Слайд 1).
Воспитатель: Здравствуйте ребята. Я рада встрече с вами. Давайте станем в круг и возьмемся за руки. Подарим  друг другу свои  улыбки и тепло своих рук.
А теперь давайте поздороваемся со своими пальчиками (дети выполняют пальчиковую гимнастику)
Здравствуй, Солнце золотое!
Здравствуй, небо голубое!
Здравствуй, вольный ветерок!
Здравствуй, маленький дубок!
Мы живем в одном краю -
Всех я вас приветствую!
Воспитатель.
Ребята, мне необходима ваша помощь. Поможете мне разобраться в одной ситуации? Посмотрите на слайд. (Слайд 2).
Как вы думаете, кому  могут принадлежать все эти предметы? И для чего могут понадобиться? 
Дети: (варианты ответов)
Воспитатель.
Верно. А вы хотели бы стать путешественниками? 
[bookmark: _GoBack]Предлагаю вам отправиться в игровое путешествие по нашей стране. Для начала каждый возьмет с собой карту путешественника с маршрутом нашего движения. Посмотрите, с чего мы начнем наше путешествие? Что в нашей карте обозначено первым пунктом? 
Дети: (варианты ответов).
Воспитатель.
Правильно, ребята, для путешествия нам потребуется транспорт. А на чем можно путешествовать.... 
Дети: (варианты ответов). 
Воспитатель.
Предлагаю вам  выбрать для путешествия  любой вид транспорта  тот, который вам нравится больше, а для этого пройдите на свои места, выберите себе карточку-образец и выложите свой транспорт из счетных палочек.           ( Дети проходят на свои рабочие места. Выполняют задание). (Слайд 3).
Воспитатель:
Транспорт выбран, можно отправляться. Возьмите с собой все знания о нашей стране и в путь... (дети подходят к воспитателю).
Посмотрите в свою карту, что вы видите  вторым пунктом нашего маршрута?
Дети: (варианты ответов)
Воспитатель:
- Ребята, как называется наша страна? (Россия).  (Слайд 4).  
 Посмотрите на слайд,  как велика  наша страна. Россия самая  большая страна  во всем мире  (воспитатель показывает на карте границы России).
Вот как много места занимает территория России. Когда на одном конце нашей страны люди ложатся спать, на другом начинается утро. Чтобы добраться с одного конца на другой на поезде надо ехать 7 дней, а на самолёте лететь сутки. 
Россия: Какое красивое слово! И роса, и сила, и синие просторы. (Слайд 5).
Давайте напишем название нашей страны на своеобразной карте, но напишем необычным способом, а с помощью шишек. ( Дети подходят к схеме и выполняют задание).  (Слайд 6).
Воспитатель: Молодцы, ребята, вы легко справились с этим заданием. А мы продолжаем путешествие. Посмотрите в свою карту, назовите следующий пункт нашего маршрута?
Дети: (варианты ответов).
Воспитатель:
В каждой стране есть государственные и негосударственные символы, по которым узнают страну.  Государственные символы это - флаг, герб, гимн. 
- Найдите среди флагов разных стран  флаг России  (карточки с изображением флагов  разных стран на каждого ребенка, дети выполняют задание). ( Слайд7).  
Сравните со слайдом.  (Слайд 8).
Воспитатель: Вы верно нашли флаг нашей страны и подняли его. Государственный флаг поднимается во время торжественных мероприятий, праздников, и в это время всегда звучит  самое торжественное музыкальное произведение. Кто - нибудь знает, что вы сейчас услышали?
Дети: (вариант ответа)
Воспитатель: Это гимн Российской Федерации. Это еще один символ нашего государства. Он показывает величие, честь, силу, могущество нашей державы. 
А кто из вас знает, что такое флаг?
Дети: (варианты ответов).
Воспитатель: Это полотнище прямоугольной формы, состоящее из трех полос  трех цветов: верхней – белого, средней – синего и нижней – красного. 
– Может кто-нибудь знает, что обозначают эти цвета?
 Дети: (варианты ответов). 
Воспитатель : 
Три полоски флага — это неспроста:
Белая полоска — мир и чистота,
Синяя полоска — это цвет небес,
Куполов нарядных, радости, чудес,
Красная полоска — подвиги солдат,
Что свою Отчизну от врагов хранят.
Он страны великой самый главный знак —
Доблестный трехцветный наш российский флаг!
А теперь выложите наш триколор из кубиков, а слайд и карточка будут вашими подсказками. (Дети выполняют задание). (Слайд 9).
А вот ещё один Символ России. Что это, ребята?  Это герб, верно. (Слайд 10).
– Что же изображено на гербе? И что означает это изображение?
Дети: (варианты ответов). 
Воспитатель:  
На герб посмотрим: здесь орёл,
Да не простой – двуглавый,
Символизирует страну – 
Могучий, величавый.
В Европе с Азией страна
Раскинулась широко – 
Меж океанов и морей,
От запада к востоку.
Вот и взирает птица-царь
В две стороны внимательно:
В порядке ль всё, не шел, чтоб враг,
Следит он обязательно.
В руках держава, скипетр есть,
Над главами короны.
И всадник на коне верхом,
И змей, копьём сражённый.
В этом гербе отразилась победа  добра над злом.
Гимн, флаг и герб нашей Российской Федерации - символы единства и независимости нашего народа.
Воспитатель:  Продолжаем наше путешествие. Посмотрите по карте следующий пункт нашего маршрута. О чем мы будем говорить далее.
Дети: (варианты ответов).
Воспитатель:  
Есть в каждой стране город главный,
Большой он, важный и славный.
Зовется город ……столицей.
Не знать ее не годится!
-Как называется столица нашей страны?  (Слайд 11).
Дети: (варианты ответов).  
Воспитатель:
Москва – это Красная площадь,
Москва – это башня Кремля,
Москва – это сердце России,
Которое любит тебя!
Давайте отметим столицу нашей родины на карте России (дети находят и отмечают столицу на карте магнитом).
Воспитатель:
Продолжаем наше путешествие. Посмотрите по карте следующий пункт нашего маршрута.
Дети: (варианты ответов).  
Воспитатель:
Наша Родина, ребята, с давних времен славилась своими народными играми. Русская традиция водить хороводы известна всем. А вы любите играть? А какие русские народные игры вы знаете? (Слайд 12).
Дети: (варианты ответов): ( «Заря-зарница», «Пятнашки», «Третий лишний», «Пустое место», «Карусель», "Краски", «Жмурки», «Золотые ворота», «Гуси», «Мышеловка», «Ручеек»). (Слайд 13).
Давайте поиграем в одну из них – «Ручеек». (Дети играют в ручеек под русскую плясовую). ( Слайд 14).
Воспитатель:
Продолжаем наше путешествие. Посмотрите по карте следующий пункт нашего маршрута.
Любой человек, находясь далеко от дома, при воспоминании о Родине, вспоминает, что-то очень дорогое, родное сердцу.
Какие не государственные (народные) символы вы знаете, которые символизируют нашу Россию. 
С чем у вас ассоциируется наша Родина? 
Дети: (варианты ответов: матрёшка, балалайка, берёзка, валенки, лапти, медведь…).  (Слайд 15).
Воспитатель:
Молодцы, ребята. Отгадайте мою загадку:
Я на ярмарке бывала,
И игрушки выбирала
Сундучок вам принесла
В нем игрушки не простые,
А волшебно-расписные.
Много кукол деревянных,
Круглолицых и румяных.
В разноцветных сарафанах.
На столе они живут,
Как, скажите,  их зовут? (Матрешка). 
(Воспитатель достает из ларца несколько матрешек.)
Вот она – русская народная игрушка, которая появилась в России более 100 лет назад. Матрешка олицетворяет культуру и традиции России. Любой россиянин, даже самый маленький знаком и может справиться с этой игрушкой: разобрать и собрать ее. Давайте проведем игру-эстафету и увидим, как вы справитесь с этим заданием. Выберете себе пару (чтобы выполнить задание быстро). Каждая пара получает по матрешке. По сигналу кто-то один разбирает матрешку и выстраивает их в ряд, а кто-то собирает в обратном порядке (звучит музыка, дети выполняют задание). (Слайд 16).
Воспитатель: Молодцы, ребята! С этим символом России вы справились на отлично.
Воспитатель: Есть еще негосударственные символы, увидев которые, сразу понимаешь, что речь пойдет о России. Взгляните на свою карту, что вы там увидели? Какой следующий пункт нашего путешествия?
Дети: (варианты ответов).
Воспитатель: 
Русские народные промыслы — форма народного творчества, в которой отчетливо прослеживаются русские традиции, зародившиеся много веков назад. Изделия русских промыслов сочетают в себе неповторимость русской традиционной культуры.
Славилась Россия чудо – мастерами,
Дерево и глину в сказку превращали.
Красками и кистью красоту творили,
Своему искусству молодых учили.
-Предлагаю вам, ребята, вспомнить  российские народные промыслы, которые наиболее известны во всем мире. 
Посмотрите на слайд. Вам знакомы эти промыслы? Назовите их. (Слайд 17).
Дети: (вариант ответов: Городец, Гжель, Хохлома, Дымка, Жостово, Филимоново).
Воспитатель:
Вы верно назвали все народные промыслы, молодцы, ребята.
Наша Россия славится ещё и мастерами декоративно – прикладного искусства.
Предлагаю вам стать самим мастерами декоративно-прикладного искусства. Разделимся на 2 команды (мальчики и девочки) и  постараемся справиться с перепутавшимися пазлами. Одна команда будет мастерами из Гжели, а вторая мастерами из Хохломы. Вам необходимо, следуя образцу, собрать еще одно такое же изделие (звучит музыка, дети выполняют задание).(Слайд 18).
Молодцы, вы быстро справились и с этим заданием. И показали себя настоящими мастерами .
Воспитатель: В нашем маршруте есть еще один пункт, в котором мы не побывали. Взгляните на карту, о чем еще мы не вспомнили? (Слайд 19).
Дети: (варианты ответов).
Воспитатель: Наша Россия, ребята, славится еще своим многообразием животного и растительного мира. Как хорошо вы знаете флору и фауну нашей страны, мы увидим в игре «4 лишний». Главное правило: найти на своей карточке лишний образ и отметить его прищепкой.  (Дети выполняют задание, воспитатель в индивидуальной форме проверяет правильность выполнения задания и при необходимости корректирует его). (Слайд 20).
Воспитатель: Вы отлично справились и с этим заданием. А наше игровое путешествие подошло к концу. (Слайд 21). Взгляните в свою карту и давайте  вспомним, чем мы свами сегодня занимались.
Дети: (варианты ответов).
Воспитатель:
Понравилось ли вам путешествие, ребята? Чтобы выяснить это я предлагаю вам отметить смайликами на карте схеме нашего путешествия то задание или ту игру, которое вам понравилось больше всего, и было совсем нетрудным 
( звучит  песня «Россия - родина моя» пока дети оценивают занятие).
Путешествуя по разным городам и странам, люди привозят  оттуда какие-то сувениры или фотографии.  В  память о нашем путешествии в вашей группе будет храниться альбом с фотографиями, который вы сможете посмотреть в любое время и вспомнить о нашем путешествии. 
Но это еще не все. Каждому участнику сегодняшнего путешествия достанется какой-то сувенир в подарок. Только получить его вы сможете необычным способом. 
Попробуйте достать себе подарок на ощупь. Кому что достанется….
А нашим гостям, по старинному русскому обычаю, предлагаю отведать настоящего русского каравая.

